附件

陕西省万亿级文旅产业集群高质量发展工作领导小组

为加快推动文旅产业发展，聚力打造万亿级文旅产业集群，促进全省文旅产业高质量发展，经省政府同意，成立省万亿级文旅产业集群高质量发展工作领导小组。

一、工作职责

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，全面落实省委、省政府安排部署，紧盯打造万亿级文旅产业集群目标，强化“大文旅”概念，坚持以文塑旅，以旅彰文，遵循市场规律，宜链则链、宜群则群、链群结合，推出更多高流量旅游目的地、优质旅游产品和精品旅游线路。加强政策引导，推进龙头企业培育和人才培养，整合各方面资源，强化交通、住宿、餐饮、购物等旅游基础服务设施保障，统筹推进传统产业改造升级和新兴产业培育壮大，加快构建具有陕西特色的现代化旅游产业体系。到2026年，力争全省文化旅游综合收入超过1万亿元、旅游人数超过9亿人次。

二、组成人员

组　长：王　晓　常务副省长

徐明非　副省长

副组长：谢　泱　省政府办公厅副主任

鲍永能　省委宣传部常务副部长

高　阳　省文化和旅游厅厅长

成　员：武勇超　省委宣传部副部长、省广电局局长

赵新勇　省发展改革委一级巡视员

赵昶葆　省教育厅副厅长

韩开兴　省科技厅副厅长

黄新波　省工业和信息化厅副厅长 

赵　鹏　省财政厅副厅长 

冯　涛　省自然资源厅副厅长 

郝彦伟　省生态环境厅副厅长 

胡汉利　省住房城乡建设厅副厅长 

杨文奇　省交通运输厅副厅长

王　韬　省农业农村厅副厅长

郭绍敏　省商务厅副厅长

郑晓燕　省文化和旅游厅副厅长

韩绍安　省国资委副主任 

沈黎萍　省市场监管局副局长

范民康　省林业局副局长

韩棚格　省广电局副局长

张王平　省体育局副局长 

胡清升　省统计局副局长

孙周勇　省文物局副局长

张荣辉　省地方金融监管局副局长 

三、工作机构

领导小组办公室设在省文化和旅游厅，办公室主任由省文化和旅游厅厅长高阳同志兼任。领导小组办公室承担日常工作，具体负责统筹协调跨部门、跨市（区）重要事项，督促重要事项、重要决策和重要项目落细落实，完成领导小组交办的其他事项。

领导小组成员因工作变动需要调整的，由所在单位相应岗位职责人员自行递补，报领导小组办公室备案，不再另行发文。领导小组可根据工作需要增补相关单位为成员单位。

领导小组下设四个工作组，负责人由牵头单位负责同志担任，各成员单位、各市（区）按照职责分工承担具体任务。

（一）综合协调组。

由省文化和旅游厅牵头，各成员单位配合。

主要任务：研究制定领导小组工作要点、工作计划等，汇总各工作组和各市（区）工作进展情况，对文旅产业发展情况进行研究分析，提出针对性意见建议，做好领导小组会议组织、信息发布等工作。

（二）项目推进组。

由省文化和旅游厅、省发展改革委牵头，各成员单位配合。

主要任务：按照谋划一批、储备一批、开工一批、投产一批“四个一批”要求，围绕打造重点旅游景区、旅游线路、旅游产品等重点任务，谋划实施一批具有支撑、牵引作用的旅游产业和基础设施重点项目。建立完善推进清单和要素保障清单，抓好重点项目指导、协调、督导和服务工作，协调解决有关问题。

（三）宣传营销推广组。

由省文化和旅游厅、省委宣传部牵头，省商务厅、省国资委、省广电局、省文物局等配合。

主要任务：整合全省文旅宣传营销推广资源，加大宣传和精准营销力度，精准分析客源数据，灵活调整营销策略，适时推出精准营销、利企惠民等措施，及时发布文旅消费指南，协调解决宣传营销推广工作中的有关问题。

（四）要素保障组。

由省文化和旅游厅牵头，省自然资源厅、省生态环境厅、省财政厅、省商务厅、省文物局、省地方金融监管局等配合。

主要任务：统筹各方资源，强化交通、住宿、餐饮、购物等基础设施保障，增加高质量文旅产品供给；强化土地、环评、能耗、财税、金融等要素保障，持续推进文化和旅游深度融合发展，协调解决有关问题。

四、其他事项

（一）健全工作机制。领导小组实行工作会议制度，会议由组长或委托副组长召集，必要时可邀请其他有关单位参加。领导小组办公室根据工作需要组织相关成员单位、各市（区）召开工作协调会。各成员单位、各市（区）至少每季度召开一次内部推进会。重要事项经领导小组研究后报省政府审定。

（二）完善机构设置。各成员单位明确1名联络员，各市（区）成立文旅产业发展工作专班，明确1名市级分管领导和1名联络员，负责对接和落实领导小组工作安排。

（三）加强信息报送。各成员单位、各市（区）每季度首月15日前报送本部门、本地区工作开展情况、存在问题及下一步工作打算。省统计局于2月、5月、8月、11月的第10个工作日内报送相关统计数据，经领导小组办公室汇总分析后报领导小组。

（四）强化督导服务。由综合协调组牵头，根据需要赴相关成员单位、市（区）开展现场办公，进行督导服务，对进度严重滞后的工作进行挂牌督办，协调解决、及时反馈存在的重大问题，必要时经领导小组研究后报省政府。
